英国国家剧院出品,舞台剧《战马》导演玛 丽安尼·艾略特执导、西蒙·史蒂芬斯编剧的话 剧《深夜小狗离奇事件》,曾于2015年借NT Live"间接"与中国观众见面,今年春天则以全 新制作的世界巡演版本在第46届香港艺术节 拉开中国巡演大幕,并陆续登陆上海、北京、广 州等城市。

观众无论坐在影院感受"高清戏剧电影"平 面转述的数字迷宫,抑或身处剧场亲身进入声 光影电营造的多维历险丛林,均会沉浸于科技 感与现代性十足的舞台带来的视觉惊奇。感动 于痴迷数学物理、侦探故事,自称有"行为问题" 的英国斯温登小镇15岁少年克里斯托弗的勇 敢上路,并从中领悟家庭与学校尊重个体的教 盲方式的重要性。继而意识到克里斯托弗与众 不同的怪异举动,可以扩展到更广义的范畴,我 们谁能说自己是完全"正常"的呢?

小说《深夜小狗离奇事件》以主人公克里斯 托弗第一人称记述的方式书写。他在午夜率先 发现邻居希尔斯太太的狗威灵顿被一把收拾花 园用的铁叉刺死,他自己却被警察当作最大嫌 克里斯托弗决心效仿偶像大侦探福尔摩 斯彻查案件,同时在亦师亦友的雪凡不断的鼓 励和反馈下,将探案经历写成一本基于真实故 事的"谋杀案推理小说"。由于将无法套用任何 数学模式但无疑非常有逻辑的质数视作生命, 他小说的章节号也用2、3、5、7这些质数标示。

不过因为父亲明令禁止他围绕威灵顿打 转,克里斯托弗破案和小说的推进都不顺利。 父亲刻意隐瞒的诸多秘密,包括母亲并没死于 心脏病而是住在伦敦等等,也因此意外暴露 克里斯托弗遭到极大的打击,决心走上颠覆过

和鞋子,几乎不与任何人有身体接触,与父母最 为亲密的互动是用张开的左手与他们的右手轻 轻相触。他无法食用挨在一起的食物,需要克 服重重心理障碍才能使用公共厕所,与此同时, 他梦想成为宇航员,还是数学和记忆天才。用 精准的时间及空间体积、物品陈设方位丈量所 处环境,是他为自己设置的心理安全防线,一旦 其他人的行为逾越防线,他轻则用心算2的各种 方根的方式舒缓压力,重则蜷缩幽暗狭促的场 所或者干脆发出惊声尖叫。

很明显,马克·哈登笔下的克里斯托弗是位 患有自闭症的少年。但难能可贵的是,全书从 头至尾没有出现"阿斯伯格综合征"或者"自闭" 等字眼,而是致力于描绘由克里斯托弗的所见 所闻和头脑想象共同构建的世界,同时辅以 大量照片、地图、棱角分明的画作等,说明他 认知世界的基础是数理结构。这固然与小说 是从克里斯托弗的视角写就有关-典里不会有"阿斯伯格综合征",更重要的是 马克·哈登不想用标签定义他笔下的少年,以 免读者站在政治正确的立场,或者带着固有 思维打量克里斯托弗——2003年该书在英国 初版时封面曾印有"阿斯伯格综合征",一度 令马克·哈登后悔不迭。

而书中除了年龄,克里斯托弗的相貌、身 高、体重等特征均被模糊处理,读者可以根据自 身阅历想象这位少年的形象,这也在暗示,谁都 有可能成为克里斯托弗。将"正常的大多数"放 在显微镜下,隐疾便会显现,正常与怪异并不能

西蒙·史蒂芬斯根据马克·哈登小说改编的 同名剧本,保留了克里斯托弗将经历与文学创 作融为一体的结构,以及重要的时间线与 场景,但克里斯托弗的创作成果由小说变 成了校园戏剧。同时,从舞台呈现便于观 众深入故事的角度考虑,在克里斯托弗的 主观视点之外,加入了客观讲述——见证 选。她用旁白告诉观众,15岁少年的一路见识, 正被校园戏剧再现。

如此处理的最大原因,是畅销程度超过"哈 利·波特"系列、获奖无数的小说《深夜小狗离奇 事件》在英国深得人心,不必贸然打破读者已经 认可甚至感同身受的主人公的行为。何况,改 编者自身也对小说着迷。

2005年,因为要创作一部有关自闭症男孩 和家人关系的话剧,西蒙·史蒂芬斯查阅了大量 与自闭症有关的资料,小说《深夜小狗离奇事 件》是其中之一。他觉得小说最引人入胜之 处,在于作者用富有同情心且简单明了的手 法,写出了克里斯托弗的内心渴望,因而改编 工作的重心,应该放在如何借助舞台手段,把 反映克里斯托弗心声的细节、存在于他脑海中 的画面,比如他对宇宙太空的想象、在伦敦火 车站的遭遇等等放大。

如果以改立体几何图形描述克里斯托弗的 大脑,它就宛若一个方盒子,缺失感性色彩,装 满纵横交错的笔直线条般的逻辑思维,使得他 一旦制订计划,便必须按部就班完成,并乐在其 中。导演正是把他的"盒子大脑"请上舞台,并 让它发挥主观能动性制造从无到有的魔法,为

观众展示一个个匪夷所思的情境。 用钢板和近900个LED光点组成的类正方 体的"盒子大脑",看似空 空如也,实则机关重重。

灯光、投影、音 效的不同组合 方式,不仅能交 代克里斯

的各个场合,也能把他脑海中的数字王国尽情 展现。由同等大小的正方形格子组成的三面墙 体和地面则设有多处可推移暗格,藏有克里斯 托弗的宠物鼠、母亲的来信、去伦敦的车票等近 120件道具

鉴于克里斯托弗能在现实与想象两种频道 之间自如切换,话剧《深夜小狗离奇事件》接驳 两种世界的手法也颇值得称赞。第一幕随着克 里斯托弗的玩具火车在弯弯曲曲的轨道上顺利 滑到终点结束,第二幕的开启则是他置身环境 嘈杂的伦敦火车站。这一秒他正为某件超出理 解范围的事情不知所措,下一秒已在其他演员 的托举下进入外太空遨游。

尤为重要的是,话剧《深夜小狗离奇事件》 的视觉虽然令人应接不暇,却并没有喧宾夺主, 枪去思想的风头。让克里斯托弗不喜欢的人都 穿着他讨厌的黄色或褐色衣服,表明该剧主创 给予这位15岁的少年最大程度的尊重。克里 斯托弗看似不知爱为何物,其实是成人带着既

> 定标准看待他的结 果。庆幸的是,最终 他的父母对各自的 行为做出检讨,并想 办法修复了与他的 关系,刻板的校长也 让他曲折地参加了 数学考试。

> > 奥利弗奖、托尼

奖 授 予 该 剧 多 项 荣 誉,既有剧目、表演 大奖,又有技术的肯 定,可谓实至名归。



《深夜小狗离奇事件》剧照

## 希腊北方国家剧院来华演出《苦行者》并召开研讨会

## 古希腊戏剧留下的问题,今人还要继续回答

5月10日、11日,希腊北方国家剧院在清华大 学演出话剧《苦行者》。该剧改编自希腊作家尼克 斯·卡赞扎基斯的作品,原作完成于上世纪20年代, 充满了关于宗教哲学思考、对人生意义的追寻。从 改编后的文本看,中国观众想要通过抽象的表述洞 悉其中奥妙实非易事。

近年来希腊因经济危机给人们带来精神和生活 的困惑,甚至产生信仰危机,希腊戏剧创作者受此 触动,将这一哲学作品搬上舞台,并借鉴了古希腊 戏剧手段进行演绎。上周,第十届"相约北京艺术 节"和菊隐艺术汇围绕该剧举办研讨会。由该剧的 创作者和戏剧专家解读《苦行者》从文学到剧场作 品的创作,以及古希腊戏剧在当代的影响和价值。

## 研讨嘉宾:

马丽亚·齐马:希腊北方国家剧院的副艺术总监 阿马丽亚·孔多雅尼:《苦行者》戏剧构作 安德瑞斯·库索瑞伊斯:《苦行者》导演

罗锦鳞:中央戏剧学院博士生导师、古希腊戏 剧专家

安德瑞斯·库索瑞伊斯: 我导演的《苦行者》的 演出形式和古希腊悲剧的形式是一致的。《苦行者》 完成于上世纪20年代,是一篇纯粹的哲学文章,古 代哲学、古代悲剧家思考的问题在这个作品中都提 到了。认识到这一点,我们就感觉到古希腊的悲剧 是穿越时空的,不是很遥远的事情,那里头提到的 所有问题在今天仍然存在,这就要求我们现代人来 回答这些遗留下来的问题,假如我们能回答的话。

这个作品没有英雄,没有主角,就是一个人内 心的声音。我们在研究这篇作品的时候发现人的 内心有六种不同的声音,所以就安排了六个演员代 表一个人的六种声音,这是一种内心的搏斗。

我们同时研究了作家本人的生活,他是怎么活 过来的,有什么经历,做了哪些旅行,哪些哲学家对 他产生了影响。我们甚至研究了他小时候、中学时 代的生活。他在很小的时候不仅考虑他自己,还思 考整个人类、整个地球,他受尼采的影响非常大,受 佛教的影响也很大,有一段时间他非常支持苏联。 可能有一些人觉得这很矛盾,这个人不断地自省,自 我批评。基于以上这些,我们想在舞台上为观众展 现他这种变化斗争的场景,把这种复杂的思想在舞 台上呈现出来,比如舞台上有最现代的西方乐器,也 有古老的东方乐器。我们的舞台是非常简朴的,为 的是观众不被其他花花场面牵扯精力,而是主要思 考戏剧要说的内容。我们最大的任务不是怎么把它 演出来,而是我们六位演员本身怎么能够真正理解 作者的思想,通过我们的理解传达给观众。

马丽亚·齐马:希腊近十年发生了经济危机,给 希腊人生活带来非常大的困难,于是在人们心中产 生了疑问——为什么会这样?将来我们怎么办? 人们在信仰上也产生了危机,大家就开始琢磨。我 们发现《苦行者》这个作品里头有很多东西可以回 答今天人们的苦恼。正好去年是卡赞扎斯基去世 十周年,在希腊又从来没有演过《苦行者》这个作 品,我们利用这个契机把它搬上了舞台。

罗锦鳞:《苦行者》的作者写的是他所思考的人 应该怎么生活,应该怎么对待现实,但是导演在处 理这个戏的时候沿用了很多古希腊悲剧的传统样 式。六个演员,绳子围一个圆圈,演员的气场很肃 静,动作都很有宗教仪式感。而仪式感正是古希腊 戏剧中一个非常重要的特点,因为它诞生在宗教活 动中,六个演员很多时候实际上在和神对话。



《苦行者》剧照

《苦行者》的原作者对于神,甚至对于上帝都是 表示怀疑的,因此他追求的是认识自己,这一点恰 恰是古希腊对人的生身的解剖——从哪儿来?要 到哪儿去?

《苦行者》这个戏对中国观众来说有一定的 难度,因为很多中国观众对戏剧的理解是要写 人、人物关系,要有矛盾冲突、有故事,这个戏恰恰 没故事,是把现代人对生活、对人的思考,通过戏 剧这种样式来展现。观众通过看戏剧产生了恐 惧,产生了怜悯,哭了笑了,情感得到宣泄;观众看 到英雄人物,感觉应该向他学习,或者被讽刺的对 象太恶劣,我可别学。这样就实现了思想净化,继 而情操必然得到陶冶,经过宣泄、净化和陶冶,最 后的结果是人的精神升华,这就叫"卡塔西斯", 是希腊戏剧的灵魂。

阿马丽亚·孔多雅尼:希腊戏剧无论悲剧还是 喜剧,都是和宗教传统紧密联系在一起的,但是敢 于提出和最古老的传说不同的看法、赋予不同的表

现,正是这一点使我们古代的戏剧到今天仍然有生 命力。每一个观众就能在古老的剧目中发现今天 现实生活中的问题——人是什么、人怎么和其他人 相处、怎么和动物相处。于是就出现一个问题——面 对其他的人、面对动物、面对神,人的责任是什么?这 一点就是古代的悲剧给我们今天留下的启示。

马丽亚·齐马:古希腊作家开辟了人类关系在 戏剧中的体现,最早的戏剧比赛中,古悲剧诗人利 用最原始的神话传说来写他们自己的作品,并在非 常大的广场演出。古希腊人都去看,因为演出说的 都是他们自己的事情。

希腊北方国家剧院每年都要上演古希腊戏剧, 我们的古悲剧历来是传统的演出方式,最近30年有 一些变革和发展,演出形式现代化了。

罗锦鳞:中国人做希腊戏剧有一个大难题,有很 多典故是咱们不理解的,而且时间那么远。但是不 管遥远还是先锋,一定要让观众看懂,如果观众没 懂,我认为是导演的失败,不是导演的胜利。有人 说,"我排的戏你们看不懂是你们水平太低。"我说不 对,是你导演水平低,你心里没有观众。不能说我这 个戏演出来是为下个世纪的人看的,这是强词夺理。

我再说一句实话,对希腊悲剧不了解,对中国 文化不了解,在中国做不了希腊戏剧。我上大学的 时候欧阳予倩先生让我们了解中国戏曲,他说作为 中国导演不懂得中国戏曲就没有资格叫中国导演, 因此给我们开了戏曲课,学身段、折子戏、文武场。

古希腊戏剧,无论是悲剧还是喜剧,今天在全 世界还有影响,就是因为深邃的哲理和"卡塔西 斯"。2500年以前的作家能这样写生活,而今天的 作家怎么了?

文/于静